



保护气候环境，能不能从少林寺禁止焚香烧纸做起



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

社委会
江 单 陶 沙 尹万塘
李增勇 张华勇

编委会
江 单 尹万塘 张华勇
黄 浩 李增勇 龚德贤
张邦毛 许平安 董 哲
梅任重

顾问 | 方智平 邓飞 李凌
名誉社长 | 李克炎
社长、总编辑 | 江 单
常务副社长 | 陶 沙
常务副总编辑 | 尹万塘
执行社长 | 黄 浩
副社长 | 李增勇 钱正云 龚德贤
执行总编辑 | 张华勇
副总编辑 | 朱文强 张存猛 周应文 董哲

采访中心
主任 | 董 哲 (兼)
编辑中心
主任 | 罗 阳
评论新闻中心
主任 | 张 颖
经济新闻新闻中心
主任 | 龙 腾
区域新闻中心
主任 | 潘利求
文旅新闻中心
主任 | 许平安 (兼)
群众工作中心 (内参部)
主任 | 张学江
国际新闻中心
主任 | 黄 浩 (兼)
融媒体中心
主任 | 罗明荣
新闻影像中心
主任 | 古 风
经营中心
副总监 | 严明川
品牌战略中心
主任 | 罗 文
先锋文化出版中心
总编辑 | 唐吉民
营商环境研究中心
主任 | 黄开堂
副刊编辑中心 / 《思想者》编辑部
主任 | 艾华林
思想者电台
主编 | 郭园

驻境外记者
驻澳门记者 | 王 强
驻台北记者 | 黄昭蓉
驻东京记者 | 向建国
驻新加坡记者 | 毛周
驻新德里记者 | 黄朝
驻阿拉木图记者 | 周璐
驻耶路撒冷记者 | 贺友
驻加州记者 | 黄 浩
驻开罗记者 | 吴志刚
驻莫斯科记者 | 朱可夫
驻奥斯陆记者 | 向建军
驻伦敦记者 | 邓联辉
驻巴黎记者 | 卢伟平
驻巴西利亚记者 | 尹志强
驻堪培拉记者 | 欧阳子

11月15日，少林寺方丈释永信在联合国气候大会上发声称，禅宗在气候问题中可发挥积极作用。他呼吁从自身做起，融汇禅宗的智慧，携手并进，共同应对气候变化这一全球性挑战。(11月15日澎湃新闻)

释永信在发言中表示，只有价值观与发展观的根本转变，善待自然，人类才能克服全球性的生态危机，利于气候系统的稳定，实现可持续发展。

这些话确实不错，听起来也很有道理，还真的是那么回事。作为一名公民，尤其是公众人物，能尽己所能为世界气候问题建言献策，这是值得鼓励和肯定的。

不过，如何发挥禅宗的作用，利用禅宗的智慧来应对气候变化，这种学问似乎有点高深莫测，过于玄乎，非我等普通民众所能轻易理解的。

再一想，也正常。我们身边那些人在说话艺术、讲话艺术上就是比外国人“高级”，话都很会说，而且说得很漂亮，甚至用豪言壮语、冠冕堂皇等等词汇都无法很好地形容和概括。至于行动嘛，再说啰。抛之脑后，或者当放了一通屁，吐了一口痰，也不足为奇，甚至是比比皆是。反正讲讲大话，放放空炮，也不用交税。

还真不是我心理阴暗。你们都是明白人，

比我聪明，比我清醒。大家睁眼看着世界，看看社会，是不是对那些形而上、“假大空”的东西，已经见怪不怪了。

反正，我看大家在这一消息下面的留言，就知道能正常正确看待这件事的朋友们，还是占绝大多数的。有人说，这真是千古奇闻，连聊斋书里都没有这样的奇闻，太可笑了。这大丈夫可是大财主大管家大老板啊，还真是有本事有能耐，把木鱼都敲到联合国去了。总之，说啥的都有，更难听的咱就不摘录了，大家可以自己去去看去想象。

还有的质疑“他说话还有人信吗？”“自己的心太脏，自己的手太脏，自己的院太

脏，就不要往外念歪经了！”确实，包括少林寺在内，全国那么多的寺院寺庙，每年烧那么多的香烛纸炮，那佛堂之上成天浓烟滚滚，能不污染环境吗？尤其是对大气环境的影响。如今，连农民烧点庄稼秸秆，老百姓过年放放鞭炮都被禁止，为啥寺庙里不禁止烧香烧纸呢？不管啥信仰，心诚就行，对不对？改善气候环境，在全国范围内控制香火量，才是硬道理吧。

当寺庙开始收门票，当庙宇装上避雷针，恐怕连他们自己都不信还能普度众生了。放眼当下，中国的僧尼，和官员一样，很多都是两面人，伪信仰，假把式，喜欢人前一套背后

一套，内心并不清净慈悲。他们大多人前吃斋念佛，信誓旦旦，背后却贪婪成性，豪车豪宅美女，好酒好色，荒淫无度。很多所谓的佛门净地，在他们的长期把持下，如今已被糟蹋得污秽不堪，肮脏至极。老话说得好，“当一天和尚撞一天钟”，“一屋不扫，何以扫天下”，建议少林寺的大方丈先把自家的寺院管好，最好带头把那不菲的门票免了，把那些乌烟瘴气的香火停了，这样的话，下次再到联合国大会上“念经”，底气可能会更足一点。

■首席评论员 董哲

给学校食堂套上“紧箍咒” 希望这回念的是“真经”

11月18日，“湖南省人民政府网”官方公众号全文发布了《湖南省中小学校食堂管理办法》(简称“办法”)。该《办法》是为全面落实国家关于中小学校园食品安全和膳食经费管理等工作要求，进一步加强和规范该省中小学校食堂管理而制定的。《办法》对“不得使用转基因油、预制菜、保健食品、含乳饮料及相关文件明令禁止的食品”等方面作出了明确规定。

但现实中，我们的校园食品安全形势却不容乐观。远的有江西高校发生的“鼠头鸭脖”

事件，近的如今年10月16日，云南省昆明市官渡区长丰学校食堂发生的“臭肉事件”，影响都十分恶劣，在全国臭名昭著，全社会纷纷声讨笔伐。

这次事件，在联合调查组介入后，虽然对长丰学校校长和学校法定代表人作出免职处理，对区教育体育局局长、区教育体育局分管副局长、区市场监督管理局分管副局长作出停职检查处理，但孩子们身体和心理受到的伤害已无法弥补。

湖南省顺应社会发展形势，本着“规范全省中小学校食堂管理，

提升餐饮服务质量和食品安全和营养健康保障水平，维护学生合法权益，促进学生健康成长，规范学校食堂经营行为”的宗旨，根据国家有关法律、法规、规章标准规定，制定该《办法》，可谓是为湖南全省中小学校食堂以及校外供餐模式管理，套上了“紧箍咒”。

我们看到，《办法》里明确制定了相应的责任追究制度，除了对挤占、挪用、贪污学生伙食费或食堂经费以及在食堂管理中为他人谋利、搞利益输送或以权谋私等行为，要依规依纪依法严肃处理外，

还对“采购伪劣、农药残留超标等不符合食品安全标准的食品及农产品，损害学生身心健康的”、“食堂违规承包，大宗食品、食材采购程序不合规合法的”等情形进行责任追究；对疏于管理、失职失责、玩忽职守的相关单位和有关责任人给予处分；对政府公益性责任、管理责任履行不力的单位主要领导及相关责任人严肃问责。

从这些规定上看，面面俱到，监管和惩治的力度也是够大的。但是光有“紧箍咒”还不行，如果把它当成了摆设，疏于日常监管，或

者把经念轻了，甚至“念歪了”，那也是白搭工夫、徒劳无益。

近年来，各地制定出台的类似的法律法规、条例办法等等不胜枚举，执行落实得好的有，“雷声大雨点小”或者半路“难产”夭折的也有很多。

因此，如何把这些管理办法、法律规定、责任追究制度等等一一落到实处，不流于形式，才是最关键、最值得关注的。湖南中小学校食堂管理这部“经”，究竟能不能念好？让我们拭目以待。

■首席评论员 董哲

公开指责学校的学生是中国少年的应有模样

近日，一段视频显示，云南富宁县一中学文体艺术节开幕式上，一名男同学上台大声指责学校：“有钱建草堂，没钱修宿舍”。随后该生被校方工作人员制止并带离操场。当地教体局称：已成立调查组，后续处理结果将及时发布。(11月15日封面新闻)

连中学生都知道修宿舍比建草堂重要，难道学校的那些领导不知道吗？他们当然知道。那为什么他们不把钱用来修宿舍，却用来建可有可无的草堂？说到底还是他们长期存在的形式主义作风在作祟，好虚荣、爱“面子”，热

衷于搞“面子工程”“形象工程”。

今天我们着重为这位公开指责学校的学生点个赞，为他的血性和良知点赞，为他的勇气和责任担当点赞。这真是一个有正义感的好孩子，现在的社会就缺少敢说话的人，很多大人遇到不平事不公事都只能忍气吞声，牙打碎了往肚里咽，何况他还只是一个孩子。

自身的权益都要靠我们自己来争取和维护的。我相信在这所学校，对宿舍的居住条件早已不满的学生绝对不止这个孩子，可是偏偏就是他站出来了，而且在工作人员强行将他架走

时，他还挣扎着坚持把话说完，他还在竭力抗争。我由衷地敬佩这样的人，能大胆地指出问题，敢于说出自己心中的不满，并据理力争，好样的！

学生有血性，国家才有未来。社会要容得下不同的声音。他们为什么不让孩子把话说完？他们到底在怕什么？每个人都有发表质疑的权利，包括学生。问题总有人提出来，提出来不一定被关注被重视，不一定得到解决，但不这样做可能根本就不会有人在乎，更别指望解决问题了。

尽管这样的举动有些冒失，甚至冒险，极

有可能给自己带来麻烦，因为现实中，有些部门有些当权者不去着力解决问题，却费尽心思解决提出问题的人的例子比比皆是，但是总有人做出牺牲，做那只无畏而又可敬的“出头鸟”，做那个值得载入史册的伟大的孤勇者。因揭露“地沟油”黑幕而被报复的记者李翔算一个，新冠肺炎疫情“吹哨人”李文亮医生算一个……

想到李翔和李文亮这些英雄，我真的和广大的网友朋友一样担心起这位同学来。倒不是太担心他的人身安全，这件事情之后，学校会不会针对他为难他，会

不会给他“穿小鞋”，会不会使出一些意想不到的阴招损招，恐怕都很难说。我们永远不要低估人性的恶和权欲的疯狂。

“为众人抱薪者，不可使其冻毙于风雪。”我们要支持和保护那些为国家和社会进步劈山开路的人，支持和保护那些有独立思考、敢于发声、勇于担当的人，支持和保护那些牺牲自我、敢于为民请命的人。让我们以他们为榜样，做一个醒着的人，做一个站着的人，与他们一路同行！

■首席评论员 董哲